# 推进课堂教学改革

## ◆徐

课堂教学作为学校教学工作的中心环节和基本 形式,是保证和提高教学质量的关键。它不仅是传授 知识的主渠道,更是培养学生思维方式、教会学生学 习的重要途径。没有高质量的课堂教学, 不可能培养 出适应当今社会发展需要的高质量人才。长期以来。 高校课堂教学在培养学生创新意识, 提高思维能力方 面未能充分发挥作用,不少学生被动学习,疏于积极 思考和创造,直接影响了高校人才培养质量。要改变 这一状况,必须以转变教学观念为先导,深化课堂教 学改革。

### 一、当前高校课堂教学存在的问题

课堂教学天天进行,最为平常。因"习以为常",往 往使我们忽视对其功能内涵的深层挖掘。一旦我们关 注到这一点,就会吃惊地发现,当前高校的课堂教学 与其功能内涵相去甚远,存在诸多问题:其一,只是教 师表演的舞台,缺少师生之间的交流、互动。教师讲、 学生记, 教师写、学生抄的授课方式仍然统治着不少 高校的课堂。教师在教学中注重的是"教"而不是 "学",学生的主体地位没有得到应有尊重,主体需要 没有得到切实关注。学生缺乏思辨的冲动和想象的空 间,他们基本不会对教学内容产生置疑,不会主动提 出问题,课堂教学气氛沉闷。其二,要求全体学生统一 接受教育,缺少有针对性地对个体发展的引导。目前 高校课堂教学基本以整齐划一的方式进行,追求教学 目标的高度一致性。教师面向全体学生授课,很少顾 及不同学生在学习上的个性差异。学生在这一过程 中,全无具有个性的自我活动、自我教育和自我发展。 教师不能对学生个体提供不同的学习经验,学生的个 性潜能和特长不能得到最大限度的发挥。其三,注重 的只是传授知识、训练记忆力,缺乏对知识探究与教 会学习的过程。"上课记笔记, 下课看笔记, 考试背笔 记,考后全忘记"成为不少学生的学习方式。即便教师 能严密地组织教学内容,深入浅出地讲解,但忽视了 教育学生如何去探究知识,如何掌握学习本门课程的 方法,课堂只能起到训练学生记忆力和应试能力的作 用,不能启发学生去独立思考和主动学习。课堂上教 师教多少,学生就学多少,不教就不学,致使学生自学

能力弱,学习空间小,缺乏学习的积极性和创造性,甚 至产生厌学情绪。

面对高校课堂教学日趋突显的上述问题,不少教 师和教学管理人员试图改变现状,也进行了多方面的 探索实践,但效果始终不明显。究其原因,主要是教 师、学生和教学管理人员的教学观念没有得到根本 的、普遍的转变,以致探索实践要么只是改良些许、浅 尝辄止,要么缺乏联动、形不成呼应和合力。

#### 二、教学观念制约着课堂教学改革

教师的教学观念对推进课堂教学改革至关重要。 传统的教学观认为,课堂教学的唯一任务就是传授知 识。在这一观念支配下,教师在课堂上追求的是重点 难点突出、条理清楚、表达清晰、语言精湛、讲解透彻, 等等,一堂"好课"的评价也总少不了这些评语。教师 在课堂上把课讲好、讲精彩固然重要,但不能忽视留 给学生思维的空间和讨论的机会,不能把讲课变成 "满堂灌"。我教你学、我说你听、我写你记的灌输式教 育只能造就一批不会学习的"学盲"。前不久,浙江省 教育厅组织专家抽查省内高校课堂教学质量,一位专 家在抽查情况反馈会上的发言,让传统的教学观受到 一次撞击。该专家听了一堂《大学英语》课,他认为这 堂课就教师讲课而言,几乎无可挑剔:内容充实、讲解 透彻、语音语调准确。按照过去的标准,这堂课应该打 高分。但是,在当今重视创新人才培养的时代背景下, 用课堂教学新理念、新要求来衡量,这堂课的评价只 能是一般,因为教师讲得太透太满,学生不再有思考 的余地,长此以往,学生就会习惯于被动接受知识,缺 乏主动探究知识的意识和自主学习的能力。可见,不 同的教学观念,就有不同的课堂教学标准和评价。

推进课堂教学改革同样要求学生转变学习观念。 笔者在学生意见反馈栏中不止一次地看见这样的建 议:由于课时压缩,老师来不及把课程讲完,我们有不 少内容没学到,建议增加课时。当今的大学生在高考 指挥棒的影响下,中学阶段程度不同地接受过应试教 育,习惯了"填鸭式"的教学方式。到了大学课堂上,也 只会"复录式"地听课,依赖于教师的讲授,不会主动、 自觉地学习,甚至不会记课堂笔记。有的学生对课堂

提问、课后查阅资料、自学教材章节等要求还产生抵 触情绪,不积极配合,致使教师课堂上的启发式、互动 式教学达不到预期效果。甚至在评教活动中,有的学 生不认可启发式、互动式教学,影响了教师对课堂教 学改革的积极性。学生的学习观不转变,课堂教学中 学生的主体地位就难以确立,"填鸭式"、"复录式"的 教与学也就难以改观。

教学管理人员的教学观念不及时更新,也制约着 课堂教学改革。随着高等教育改革的深人,原来的教 学格局被逐步打破,人才培养模式、学习年限、学分管 理、授课方式、教学评价、教学关系等都将相应改变, 对图书资料、网络环境的需求,甚至对教室课桌椅的 排布要求等都可能发生变化。这些变化与教学管理常 规思路大相径庭,与旧的教学管理制度发生冲突,甚 至背离了多年来约定俗成的教学法则。由于这些改 变, 教学管理人员中产生诸多"不理解"、"源不通", 管 理手段和方法不能及时跟上,影响了改革的深入。对 此,首要还是要转变观念,用新的教学管理理念重新 审视现有的制度和机制,改变那种统得过死、模式单 一的教学管理思想和方式,制定出具有科学性、前瞻 性和可操作性的政策、制度,支持和引导师生推进课 堂教学改革。

总之, 教学观念直接影响到教师的教学理性、学 生的学习行为和管理者的管理方式。

#### 三、推进课堂教学改革应树立的新观念

从教师教学的新观念看,重要的是让学生学习知 识的方法和本领,而不是灌输多少知识;把课程知识 的传授作为教学的基本目标,把隐藏在课程背后,诸 如发展学生认知水平、学习能力、创新意识等作为最 高目标。应精减课堂讲解,扩展学生参与教学活动的 时间与空间。要重视对个体的关注,鼓励不同个体树 立不同的学习目标,采取不同的学习策略。只有在民 主平等的气氛里,学生才能主动地、探究式地学习,才 会自主选择学习方式,敢于对教学内容质疑,发表自 己的见解。评价一堂课成功与否的标准不是学生"配 合"教师的程度,而是教师"配合"学生的学习程度,看 教师是否创设了适合学生学习的情境,是否能激发学 生主动进行思维,是否使学生产生了问题和困惑,是 否有效地"配合"学生解决了这些问题和困惑。

从学生学习的新观念看,应从单纯的"听者"、"答 者"的角色中走出来,成为"思者"、"问者"和"论者": 在课堂中要学到研究辨析事物的态度,学会有益于一 生的科学思维方式,把学会与会学作为最重要的两种 学习境界:大学学习是为终身学习打基础的重要阶 段,要利用好这个黄金时代,为以后的学习做好铺垫, 才不会被日新月异快速发展的社会所淘汰:大学学习 应摆脱对侧师的过度依赖性, 对所学的知识能质疑, 对所学的内容能总结,对所学的方法能反思,对未知 的领域能探索,自觉进行成才设计;应越来越少地对 书本知识的死记硬背,越来越多地"学会求知,学会做 事,学会共处,学会做人"。

从教学管理的新观念看,应在人才培养是学校的 根本任务, 教学是学校的中心工作, 质量是学校的生 命线的认识基础上,努力实现学生知识、能力与人格 三者的统一; 教学管理要树立"以人为本"的理念, 牢 牢把握尊重人、培养人、发展人、爱护人和为了人这一 根本:将教学管理过程中指令、指标、规范等刚性手段 与指导、协调、激励等柔性手段结合起来,刚柔相济, 以柔促刚;明确学生是教学活动的主体,他们有权利 对教学作出自己的判断,有义务参与学校教学质量的 监督和评价。大学应当是一个试验的场所、宽容的场 所,这里容许失败,容许犯错;大学还应当创造条件, 让失败者成为成功者,让犯错者改正错误,这也是大 学义不容辞的教育责任。

【作者单位:杭州师范大学】

(责任编辑:郑骊君)

(上接第21页)优质教师资源并未配置到本科生的教 育中去。这显然是不利于创新教育的。大学的创新教 育绝对需要研究与教学的融合。只要学校政策和措施 到位,这是不难做到的。

#### (三)学科交叉

在多数大学中都不同程度地存在学科壁垒现象。 即便某些科研项目涉及到不同学科的研究人员,但是 真正从教育的角度,尤其是本科教育的角度,如何进 行学科交叉,以利于创新能力的培养,这样的事情即 使在名大学中也做得不够。然而,当今绝大多数的创 新都发生在学科交叉的边缘地带。因此,应该把学科 交叉作为创新能力培养的重要举措。也许有人说,大 学生一般都会选修一点其它学科的课程,这难道不是 学科交叉吗?这当然是,但很不够。如果在某些实践环 节中,不同学科的老师和学生能融在一起,这种交叉 则是活的交叉,是更有利于创新能力培养的交叉。

总之,构建好创新人才培养体系,首先需要对创 新人才体系有正确的理解。要重视各种层面的创新人 才的培养,在注重科技领军人才培养的同时,不能忽 视基层实用型创新人才的培养。另外,软环境的改善 是最困难的,需要政府、学校、科技单位联手,而且需 要长期的努力。最后,合理的创新人才培养体系需要 良好的创新教育生态。为此,需要以系统的观念,在不 同层次教育系统之间、学科之间、教育系统与外部系 统之间建立广泛的联系。

【作者系华中科技大学校长、中国工程院院士】 (责任编辑:吴绍芬)